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10 A�nní a projektivní prostor

Cíle cvi£ení a DU:

� Nau£it se pracovat v projektivním roz²í°ení a�nní roviny.

� Za DU je Úloha 10.6.

P°íklady:

Úloha 10.1. V R2 jsou dány body A = [1, 2], B[3, 4] a p°ímka p parametrizací p(t) =

[−5,−11] + t(1,−2). Nalezn¥te nevlastní body p°ímek
←→
AB a p a ur£ete pr·se£ík t¥chto

p°ímek.

Úloha 10.2. V R2 jsou dány body A = [1, 3], B[−1, 7]. Nalezn¥te na úse£ce AB bod X

tak, aby pro d¥lící pom¥r platilo AX
XB

= 1
4
. Nalezn¥te nevlastní bod p°ímky

←→
AB a ozna£te

si ho Y . Vypo£t¥te dvojpom¥r (A,B,X, Y ).

Úloha 10.3. Na fotogra�i (kterou povaºujeme za projektivn¥ zobrazenou realitu) rovné
ulice vidíme t°i pouli£ní lampy a jednoho chodce. Víme, ºe rozestup lamp v realit¥ je
rovnom¥rný, a to 50 metr·. Na fotogra�i je vzdálenost prvních dvou lamp 6 centimetr· a
vzdálenost druhé a t°etí lampy 2 centimetry. Chodec je na fotogra�i p°esn¥ uprost°ed mezi
první a druhou lampou. Jak je od první lampy vzdálen v realit¥?
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Úloha 10.4. Nalezn¥te projektivní transformaci projktivn¥ roz²í°ené a�nní p°ímky R,
která zobrazuje 0 → 0, 1 → 1 a 1

3
→ 1

2
. Ukaºte, ºe zúºené na [0, 1] je toto zobrazení

difeomor�smem tohoto intervalu na sebe. Srovnejte s úlohou 3.1.(3).

Úloha 10.5. V R2 ur£ete a�nní typ kuºelose£ky x2−2xy+4x−6y+y2+7 = 0 a nelezn¥te
te£nu jejím bod¥ [1, 2].

Úloha 10.6. Je dána a�iní kuºelose£ka Q̃ s rovnicí

11x2 + 4xy + 14y2 − 4x− 28y − 16 = 0.

a) Ukaºte, ºe Q̃ je regulární kuºelose£ka.

b) Ur£ete její a�nní typ.

c) Ur£ete te£ny k Q̃ z bodu [−1,−1].

d) Nalezn¥te její st°ed a asymptoty Q̃, jestliºe existují.

e) Nalezn¥te její osy, vrcholy a délky poloos.

f) Nalezn¥te n¥jakou parametrizaci Q̃ a ukaºte, ºe v²echny vrcholy jsou body s nejmen²í
£i nejv¥t²í znaménkovou k°ivostí.
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